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Kannst Du mir sagen,warum ich die Gramma-

tik und die vielen Regeln pauken so0ll?

An Deiner Stelle wiirde ich sie lernen,

sonst bekommst Du eine Fiinf und keine Stelle!
*

pu hast schon wieder deine Grammatik nicht

gelerntl

Wenn der nur wiifte,warum ich seine lang-

weilige Grammatik nicht gelernt habe...

H&r mir auf!Kein Mensch macht gerne Gramma-

tik! *

Mutter,heift es "mir" oder "mich"?

Wie schreibt man eigentlich das Wort? Grof

oder klein?

Ich weiB es nicht,ich habe sowas nie in der

Schule gelernt!Frag doch mal den Lehrer,der

der hat das doch studiert!

Es ist zum Heulen.Ich habe Angst! Ich habe

keine Lust mehr.

Tech sehe nicht ein,warum ein Mensch {berhaupt

die lateinischen und andere Begriffe lernen

soll! e

DU KENNST NOCH ANDERE AUSSAGEN OBER DIE

GRAMMATIK.

WIE KANN EIN MENSCH NUR GERNE GRAMMATIK
MACHEN?

Ich will Dir etwas wverraten:

1.Bange machen gilt nicht!

9.Die Grammatik ist eine Frau. (Frauen u.Minner
haben kleine Schwéchen.Auf keinen Fall
darfst Du einer Frau vorhalten,daB sie
nicht immer logisch wie ein Komputer
antwortet.Am besten lichelt man {iber
diese kleinen Schwidchen.Frau Grammatik

4 nimmt sich immer sehr wichtig.Wenn die
Frau Grammatik Denk-Fehler macht,dann
l4chelst Du milde.Schiinen Frauen darf
man nicht ihre Denkfehler wvorhalten.

. Solche Vorhaltungen sind langweilig.Denke
daran!Gestatte den Frauen und den Gramma-=
tiken ein paar Ausreden! LaB sie sagen :

"Hier oder in diesem




Fall wollte ich einmal eine Ausnahme ma-
chen.Regelmifig arbeite ich logisch.
3.Frau Grammatik ist eine Geheimagentin,eine
Detektivin.Sie schlidgt pl8tzlich zu, .
sie malt mit Freude ihre Anfangsbuchstaben
auf Heftrinder. "G" oder "Gr" steht dann da.
Sowas nennen Lehrer"Grammatikfehler".Du
nennst es "Fehler".Du drgerst Dich.Ldchle
doch dariiber.Wenn die schtine Frau G Deine
Formulierung nicht gerne hirt,dann sage:
"Ach,Verzeihung!Ich wollte Sie nicht ver-
letzen!Ich nahm mir die Freiheit ,meine
Sprache einmal SO zu benutzen,wie ich
sie sprechen wollte.Ich bin jung wie
meine Sprache.lch bin voller Leben wie
meine Muttersprache.
"Ta,ja,die Muttersprache",sagt sich dann
die G , "die becbachte ich auch.Ich méchte

() 80 g_:ielrne,die Mutte?grache einfangen und
Regeln aufstellen,doch ich kann das noch
nicht iilberall."
Du kannst Dich darauf wverlassen,im stillen
fragt sich jetzt Frau G:"Habe ich ein G

zuviel geschrieben,weil sich die Sprache

inzwischen wieder gedndert hat?"
Machen viele solche Fehler wie Du,dann
iiberlegt es sich Frau G bestimmt,ob sie

beim n&chsten Mal noch einmal ein G an
den Rand schreibt.

p 4.Es gibt viele Sprachen, jede Sprache hat
ihre eigene Grammatik.

p 5.Da Du auch eine Sprache sprichst,hast Du
auch eine Grammatik in Dir.Wenn Du eine
(Geheim-) Sprache erfindest,dann machst
Du Dir einen Plan,d.h.,Du erfindest Spiel-
regeln filir Deine Sprache.Schreibst Du
diese Spielregeln Deiner Sprache auf,

dann hast Du eine Grammatik({ =Rege
oder Regelsammlung von einer Sprache).

/“"‘c
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P 6.Deine (erfundene ) Sprache funktioniert
am besten,wenn Du Dich an ihre Spielre-
geln hdltst.
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7.Liegt bereits eine Sprache vor,dann ver-
suchen Sprachwissenschaftler,die Spiel-
regeln dieser Sprech- oder Schreibsprache
zu erforschen.Dazu gehdrt viel Fleip.Dazu
braucht man (Tonband-und MeB=)Ger#fte!Dazu
P braucht man Untersuchungsverfahren und
einen guten Spiirsinn.

8.FRAU GRAMMATIK,DIE GEHEIMAGENTIN,SPORT DIE
GEHEIMNISSE UNSERER SPRACHEN AUF.

Wie der Detektiv versucht,ein ?erhrechen
aufzukldren,so versucht dlE Frau Grammatik
Zu hesﬂhralben{ zu erkldren,zu prilfen usw.),
was die lebende {mgesprnchene} und tote
[ heute nicht mehr gesprochene) Sprache
leisten.

9.Der Detektiv entdeckt bei der Untersuchung
eines Verbrechens Indizien und Anhaltspunk-
te.Damit versucht er sich zu erkliren,wie
das Verbrechen funktionierte,wie es ablief,
was der Verbrecher fllr eine Arbeit leiste-
te.Bei diesen Untersuchungen stellt der De-
tektiv bald fest,dal der Tdter nach bestimm-
ten Vorstellungen (=Motiven,Beweggrilnden,
Spielregeln,Denkweisen usw.) vorging.
Der Detektiv kennt die Arbeitsweise und
den bdsen Geist des Verbrechers meist frilher
als den Verbrecher.
Manchmal helfen ihm dabei seine Kombinations-
gabe ,manchmal seine Erfahrung,manchmal sein
Gefihl. Deoch:

DER RICHTER VERLANGT SICHERE BEWEISE.

Frau Grammatik versucht,sichere Beweise

zu liefern .Sie verldpnt sich dabei nicht

auf ihr (Sprach-)Gefiihl,sondern hat be-
stimmte Arbeitsweisen (=Methoden) entwik-
kelt,die es ihr ermdglichen,in eine Spra-

che hin91nzusehen (S racheinaiahten zu finden).

» WER IN EINE SPRACHE
ERKENNT BESTIMMTE MUSTER UND FORMEN,
VON DENEN AUCH ER ABHANGIG IST.

(z.B.politische,wirtschaftl. Zwinge,Ironie,
Weltsicht usw.)
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YrwWwer sich schlecht benimmt,erh#lt

[Frage:

eine schlechtbezahlte Arbeit.

Stimmt diese Regel,ocder habe ich

Dich durch Sprache bereits wieder
manipuliert?Hast Du gemerkt,daf diese ;
Regel nur auf den ersten Blick zutrifft.
So ist es oft mit Sprachregeln.Daher
muB man sie stdndig ilberdenken und
(kritisch) priifen.Ein kleines Kind
z.B.spricht schlecht (=sunrichtig? =
unverstindlich? = unsinnig?) ,wenn

es zu seiner Mutter kriecht und sagt:
"Hattu mi no lie{b)?"Spricht die Mutter
schlecht (=grammatisch falsch) ,wenn sie
in dieser Sprachsituation(=Verhdltnis
zum Kind) antwortet:"Hattu vertanden,

du bist mein Allereinzigster."?

DU MERKST,IN MANCHEN AUGENBLICKEN

MUB DIE GRAMMATIK SICH TAKTVOLL ZURUCK-
Z1EHEN,SIE DARF HIER KEINE REGELUNGEN
TREFFEN UND IN DAS GLOCK DER MENSCHEN
EINGREIFEN, SPRACHEN SIE AUCH VOLLIG
UNGRAMMATISCH. ]
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Wenn Du bis hierher gelesen hast,dann wirst
Du mir zustimmen,daPl Grammatikstunden nicht

langweilig,sondern interessant sein miiften.
Sie sind es aber selten.

Da ich aber weiB,Du filhlst Dich in diesem
Fach nicht sehr sicher,wollen wir in den
ndchsten Kapiteln,ein paar grammatische Fragen
auswdhlen.

WIR SIND NICHT SO ALLWISSEND WIE EIN SPRACH-
LEXTKON,DOCH WIR HABEN DEN MUT,UNSERE MUT-
TERSPRACHE ZU ERFORSCHEN,

Doch wo fangen wir an? Was ist wichtig?
Sollen wir erst den Klang und dann das Wort
untersuchen? Sollen wir uns einen Text,einen
Satz oder ein Wort vornehmen?

Ich schlage vor,wir Uberlegen nicht zu lange,
sondern wir beschaftlgen uns in einigen Ka-
piteln mit grammatischen Fragen und verbessern
dabel unsere Kenntnisse.
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Das ist eine klare Aussage.Doch wir dilrfen

uns nicht auf unser rachgefilhl verlassen.

Wir missen beweisen,ob diese Aussage richtig
M cder falsch ist.

p [Aussagen miissen nachpriifbar sein.Wir suchen
Eagrﬂndungen,Bﬂweiae,Tatsachen,die jeder

P (empirisch) nachpriifen kann.Dies heift:
wWir prifen die (Sprach-)}Wirklichkeit und
versuchen dabei,die Aussagen so zu formu-
lieren,daf die erforderlichen Beweise empi-
risch (=mepbar,z8hlbar}) und flr andere nach-

p vollziehbar (=nachprifbar) geliefert werden
kénnen.

(,Merkez
Aussage
empirisch
Sprachgefiihl
Sprachwirklichkeit
Diese Wodrter ,die wir in einem besonde-
ren Zusammenhang benutzen( hier alsog,
um unsere Muttersprache zu beschreiben),
nennen wir W&rter einer Fachsprache.

M Jeder Beruf hat eine Fachsprache.
Beispiel:
Ein Maurer sagt:"Her mit dem Kies!"
Ein RHuber sagt:"Her mit dem Kies!"
Kies= grober Sand
Kies= Geld in der Gaunersprache.
Will der Rduber wvielleicht doch groben
Sand haben,um zu mauern?
Unsere Sprache ist nicht so eindeutig
wie eine mathematische Formel.Wir be-
schreiben unsere Muttersprache mit
einer Fachsprache (=Metasprache) ,obwohl
wir wissen,daf Unklarheiten entstehen
kénnen?
Jal

Mpie Fachsprache Grammatik verlangt,daB
alle ,die unsere Muttersprache erfor-
schen wollen,sich einigen und




unverwechselbare Fachausdricke
(=grammatische Begriffe) benutzen.
Doch schligst Du einmal ein Sprach-
buch oder eine Grammatik auf,dann
findest Du in neuen Bfichern auch
stdndig neue Fachausdriicke.

Man mupf sich also im Grammatik-
unterricht einigen,welche gramma-
tischen Fachausdriicke man zur Be-
schreibung der Sprache zulassen will.
Die grdpte Klarheit schafft hier die
Mathematik.Doch wer die Sprache mit
mathematischen Formeln (=das ist auch
eine Fachsprache) erfassen will,mug
mehr Mathematik k&nnen,als man Ub-
licherweise auf einer Schule lernt.)]

Unsere Kapitelliberschrift liest sich leichter
als sie zu beweisen ist.
Wir miiBten kléren,was "Muttersprache" ist!
Auch wenn ich die Sprache vom Vater gelernt
habe,rede ich in der Muttersprache.Warum
heift die Sprache nicht "Vatersprache"?
Du siehst,Grammatik ist oft Ansichtssache.
Weil wohl die meisten Kinder,die Sprache
von ihrer Mutter lernen, heift es auch bei
Waisen und Heimkindern:"Sie sprechen die
Muttersprache gut,doch die Fremdsprache (etwa
Englisch) nur gebrochen."
Wir kennen den Fachausdruck "Muttersprache",
nicht aber "Waisensprache","Heimleiterinnen-
sprache" oder"Opasprache". (Hat man vielleicht
noch nicht untersucht,ob es solche Sprachen
gibt?)
Was ist Sprache?
Menschen sprechen miteinander.Sie schreien,wenn
sie Schmerzen haben;sie singen,wenn sie frbh-
lich sind;sie winken sich zu...

"Eprache ist wohl vielerlei:

irein Verhalten,

Yrein Verstidndigungsmittel,

frein riesiges Gedankengebdude,das alle Erfah-
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rungen unserer Vorvéter enthidlt,
ein riesiger Schwimmingpool,der voll mit
zeichen und Regeln gefilllt ist.

Du siehst an diesen Beisplelen,daB unsere
Aufgabe umso schwerer wird,je genauer wir sie
l8sen wollen.

Wir milssen mit unseren Untersuchungen nun
endlich anfangen! Aber wie?

Wir machen es so wie Minchhausen.Wir ziehen

uns aus dem Sumpf von ungekldrten Fragen am

eigenen Zopf heraus.Wir tun sg,als sel uns

@ die unbekannte Muttersprache bekannt.

(Muttersprache = alles,was wir lm Deutschen
reden,sprechen,sinnvoll aus-
driicken kénnen.,)

oder wir legen fest(=bestimmen,nehmen an),was

"Muttersprache" istwoder hier sein soll.

z.B.:"Muttersprache ist ein Gefdp,das
mit Wértern,Regeln,feichen,Sdtzen u.d.
gefillt ist,und das wir von unserer
Mutter (=einem Sprachlehrer) lbernommen
haben.

@ Bs gibt weitere Mdglichkeiten,die Sprache
2u beschreiben,doch immer haben wir eine
gewisse Ungenauigkeit in Kauf 2zu nehmen,wir
sehen in der Schule nur eine Teilansicht un-
serer Sprache.

M T der Grammatikstunde versuchen wir,von der

Teilsicht (=Ausschnitt) einer Sprache zur
vollstindigen Ubersicht iiber die Sprache zu
kommen.

Stellen wir uns also vor,unsere Muttersprache
sei ein GefHR.Wir 8ffnen es langsam und
heraus kommt folgendes:

atenschieBtdenhasen )

Wir k®nnen jetzt Aussagen {lber einen Teil

unserer Muttersprache machen:

Richtige Aussage:"Das ist ein Teil unserer
Muttersprache.”
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Falsche Aussage:" Das ist ein Teil einer
Fremdsprache (englisch)."

Vermutung:Das ist ein Satz."
(Begriindung:Der Satz ist nur zusammen-
geschrieben worden.)
Behauptung:"Dies ist ein Wort."
(Begriindung: "Buchstaben,die zu-
sammengeschrieben werden,bilden
ein Wort."
Behauptung: "Hier liegt eine regellose Buch-
stabenverbindung vor,die keinen
Sinn ergibt”
(Die Behauptung ist falsch,auch
die Begriindung,denn die Buch-
staben sind so aneinandergereiht,
daf man eine (Schreib-) Rege]l
und einen Sinn erkennen kann.)
Richtige Aussage:Hier liegt ein sprachliches
Gebilde vor,das aus 20 Buch-

Vermutungen,
HAUPTUNGEN UND AUSSAGEN MIT

staben besteht.
MERKE: WIR TASTEN UNS LANGSAM AN DIE SPRACHE
HERAN
Behauptungen,
Aussagen.
JEMPIRISCH NACHPROFBAREN =(ZAHLBAREN,
24 MERBAREN ) TATSACHEN.,

! DESHALB FORMULIEREN WIR VORSICHTIG
WIR BEGRONDEN UNSERE VERMUTUNGEN,BE-
N

Da jede Forschertdtigkeit eine geord-
nete logische Tdtigkeit ist,milssen

wir bei unseren Vermutungen,Behauptungen
Aussagen und Begrﬂndungen

DIE GESETZE DER LOGIK (=DENKGESETZE,
MATHEMATIK) BEACHTEN UND ANWENDEN,

um uns nicht selbst zu widersprechen.
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Um uns bei bei der Untersuchung des sprach-
lichen Gebildes" VaterschieBtdenhasen" nicht
selbst zu widersprechen,unterstellen wir (=
tun wir so ,als ob ):Das sprachliche Gebildes:
eine zusammenh&dngende Einheit

Wir arbeiten nach der

SCHOKOLADEN-METHODE .

Wie gehen wir nach der Schokoladenmethode vor?

Wir unterstellen:

1.Das groBe Gefdp,das mit Sprache gefiillt ist,
sei mit fliissiger Schokolade gefiillt.

2.Der Teil der flissigen Schokolade,der aus
dem Gef#B gegossen wird,wird auf dem Boden
zu Schokoladenfiguren erstarren.Wir unter-
stellen,daf keine Schokoladenfigur der
anderen gleicht. (Wir k&nnten dieses Bei~-
spiel in der Wirklichkeit (=Realitit)
nachpriifen.
(Kein Schokoladentropfen,der auf die Erde
f8llt,gleicht dem anderen in der Form,in der
Grdfe oder Dicke.)

3.Die erstarrten Schokoladentropfen,bleiben
zwar alle Schokolade,doch der Formenreich-
tum ist so groB,daf ein Mensch sie wohl kaum
{ibersehen und nur grob vergleichen kann.,

() Wir erkennen( und kdnnen grob vergleichen)
G~ z.B. kreisftrmige, eckige,sternchenfmige
'ZEJEuhnkaladenfiguren.

Am leichtesten f&#llt es dem Menschen, (geo-
metrische,hdufig vorkommende=) bekannte
Formen zu erkennen und zu vergleichen.

Um uns daher die Arbeit zu erleichtern,
benutzen wir bei der Betrachtung der Spra-

che bekannte (mathematische ) Formen.
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Wir benutzen Rechtecke, .Quadrate,Dreiecke.

Lassen wir die Schokeclade in ein rechteckiges
Gefdl (Kastenform ) tropfen,dann erstarrt die
flliissige Schokolade( sie entspricht der sich
stindig verdndernden Muttersprache) zu
Blockschokolade.

Wir kdnnen sagen:

Der erstarrte Block ist ein Telil der Schoko-
lade aus dem Gefdp,das alle flilssige Schoko-
lade enthdlt.

Oder:

Das sprachliche Gebilde "Vaterschiepftdenhasen"
ist ein Teil der Muttersprache.Dieser aus

dem groBen Gefdn der Muttersprache entnommene
Teil der Muttersprache ist zu einem Block er-
starrt.

Hilft uns das weiter?

Wie wir z.B. zwei verschieden lange( oder dicke
Blockschokoladenstiicke vergleichen k&nnen,so
kéinnen wir auch

Sprachblicke vergleichen und
dariiber Aussagen machen.

VATERSCHIEBTDENHASEN] (Block Nr.1)

DERVATERSCHIERTDENHASEN] (Block Nr.2)

MEINLIEBERVATERSCHIEBTDENSEHRGROBENHASEN] (B.Nr-

Machen wir ilber diese Sprachblécke einige

Aussagen:

Block Nr.1 ist kleiner als die Bldcke Nr.2 u.3,
denn Block Nr.1 ist etwa 5 cm lang,
der Block Nr.2 ist fast 6 cm lang
der Block Nr.3 ist fast 10 cm lang.
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Der Block Nr. 3 ist grOBer als Block Nr.2 ,
der ist wiederum gr&per als Block
i S - e

IWenn Du jetzt eine Begrlindung geben willst,
fdll Dir die Formulierung schwer.

P DAHER MERKE:VERGLEICHE IMMER NUR ZWEI SPRACH-

LICHE GEBILDE (=BLUCKE,EINHEITEN,
WORTER, SATZE, TEXTE. ..} 1

Etwa s0:

Der Block Nr. 3 ist griBer als Block Nr.2 ,
weil Block Nr.3 vierzig (zdhl-
bare) Buchstaben enthdlt,der
Block Nr. 2 aber nur dreiundzwan-
zig.

") Aussagen kénnen wir nicht nur {lber die Form

W des Blockes (= Abgek{lrzt B.) machen,sondern

auch {lber den Inhalt:

Vergleichen wir die Inhalte der Blbcke,dann
weichen sie erheblich von einander ab.

Wir k&nnen beweisen,wenn wir die Buchstaben
in den Blé¢cken genauer untersuchen und ordnen:

¥r Im Block Nr.1 finden wir den Laut (= Selbst-
laut,weil wir beim Sprechen nur diesen Laut
+r héren; = Vokal),den wir mit dem Buchstaben

a bezeichnen zweimal (bei Vater und Hasen)

Wir k&nnen {iber die in einem Block wvorhandenen
Vokale (= die Selbstlaute a,e,il.o,u) Aussagen
machen.

+ Wir k8nnen auch die Mitlaute (= Konsonanten)
zdhlen.Bei Mitlauten klingt immer noch ein
weiterer Buchstabe mit: b = gesprochen b+ e
oder 1 = gesprochen e +1

Wir kdnnen viel untersuchen und viele Aus-
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sagen zum unterschiedlichen Klang solcher
Bldcke machen:

Fischersfritzefischtefrischefische

In diesem Block fallen die vielen f sofort
klanglich auf.

Man nennt das Stab-oder Anfangsreim(=Allitera-

tion) . iﬁﬁﬁ:

In dem folgenden Block finden wir dunkel
klingende Vokale (=Selbstlaute).Der dunkle
(=tiefe) Klang ( hier die Klangfarbe des u)
gibt dem Block eine auf uns bedrohlich und
geheimnisvoll wirkende Aussage( =Stimmung) .

Ruckedikublutistimschuh!

# BEACHTE:SPRACHBLUCKE UNTERSCHEIDEN SICH IM
KLANG 4

SPRACHBLUCKE MALEN EINE FROHLICHE
ODER TRAURIGE WELT NACH. CUF/
w.s

» SPRACHBLUCKE KONNEN EINE NEUE WELT
SCHAFFEN,

Der Leser oder Zuhdrer kann durch die
sprache ( oder durch Sprachblfcke ) in
eine ihm nicht erreichbare Welt ver-
setzt werden. (z.B."Ich fliege gerade
am Mond vorbei!" = Science-fiction-Welt
"ITch trd3ume,ich falle aus dem Flug-
zeug."= Traumwelt )

IE WIRK
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Dieses Bild k&nnte in dem Sprachriegel

- MANN
> ANGESTELLTER
&HEHH konserviert sein

*
Dieses Bild k&Snnte in folgende Worte
geschlipft sein:

ELTERN -
(VGL.SYNONYM= WORT MIT AH R
G - ‘e

BEDEUTUNG; HOMONYM= WORT IST
™ URLAUBER DOPPELDEUTIG: z.B.Schlos)

*
DlEHEE Bild steckt in dem Riegel (=schrift-

prachstiickchen) :
_ MADCHEN

~» KIND
~ SEHULEHIN

Dieses Bild k&nnte in dem groBen Riegel
(= geordnete Mﬂnge von Sprachzeichen)
\ gespeichert sein und bedeuten:

L EINMENSCHSCHIEBTMITDEMBOGEN oder
EINMANNSPANNTDENBOGEN
.

P Wir erkennen,daB kleine Sprachblécke (=Riegel)
und groBe Sprachbltcke (= Tafeln) Bilder ein-
fangen ( enthalten) k&dnnen.

Kleinere Sprachblécke (=schriftliche Sprach-
stlickchen) kdnnen wir schneller lesen.Wir k&n-
nen die in den kleineren Sprachblécken ent-

haltenen (= kleinere Menge von Sprachzeichen)
Klang- und Bildzeichen schneller erkennen und
verstehen.

ES LOHNT SICH ALSO,MIT KLEINEN SPRACHBLUCKEN
ZU ARBEITEN,
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VATERSCHIERTDENHASEN wollen wir nun untersu-

chen:
Wir fragen uns,ob wir diesen Sprachblock nich
genauer bestimmen k&nnen.

Da eine Tafel Schokolade aus Riegeln (=Stiickch

besteht, versuchen wir auch den Sprachblock

zZu zerstﬁckelen,zu zerteilen (=distribuieren=
A segmentieren).

LYATERISCHIERT {DENYHASEN 7

Wir erhalten vier Riegel.

Die Rlegel sind unterschiedlich:
5 Buchstaben lang

IE::I‘L:F.EHEE= 7 Buchstaben lang
= 3 Buchstaben lang

Y jeder Riegel hat auch einen anderen Klang.
( Vater klingt anders als schieBt.)

Die einzelnen Riegel enthalten nicht nur unte:
schiedliche Laute (= Klinge= Klangzeichen),

P sie enthalten auch andere Bilder (=Bildzeichen
Bezeichnungen filir die in der Welt vorkommende:r
Gegenstidnde oder Vorgdnge).

Wir kédnnen sagen: In jedem Riegel des Sprach-
blocks ist ein Stilick der
© welt als Klangzeichen und

€ als Bildzeichen eingefangen,
gespeichert,konserviert.

P MERKE: JEDER RIEGEL DER SPRACHE HAT EINEN
3 TEIL DER DEM MENSCHEN ERKENNBAREN
WELT ALS LAUTZEICHEN UND BILDZEICHEN
ZEICHEN IN SICH KONSERVIERT (=AUFBEWAHRT).

(§esprochenes
'Bif m QIE;.;{--— )—-rﬂg( eschri

2eichen zeicher nes ﬂchﬂﬂ
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Lesen wir den Sprachblock"Vaterschieftdenha-

sen" langsam,dann merken wir,daB in dem Block

mehrere Bilder enthalten sind.

Wir merken auch,daB wir nach jedem Bild eine
¥r winzige Lesepause einlegen.

Diese winzige Lesepause (=Sprechpause) k&nnen
wir z.B. mit der Schreibmaschine,die eine Pau-
sentaste (=Leertaste) hat ,kenntlich machen.

vater schieBt den hasen

N auch die Einteilung des Schokoladenblocks
in Riegel nehmen wir nach Sprechpausen oder
Bildern vor.So erhalten wir Riegel von unter-
schiedlicher L#énge.

vater][schieft] EE_!EE&EEH

Brechen wir diesen Block auseinander, so
nennen wir die Riegel,die wverschieden gros
sind,Wérter.

Yr Worter sind kleiner als Sktze.

P Ein Satz besteht also aus mindestens zwei
Wértern,denn sonst widre es ein Wort.

Benutzen wir Klammern,dann k&nnen wir folgen-
dermaBen schreiben:

M 5 sei satz (oder Sprachblock)
Wir schreiben abkiirzend:
P S besteht aus = § —

§ —» [vater]+([schieBt]+[den]+[hasen]

Was geschieht aber,wenn wir die Reihenfolge
der WOrter dndern?

S— [schieft] +[vater]+[den]+[hasen]

oder:

§ —>» [den]+[hasen]+[schieBt]+[vater]



A
¥.5 — [vater]+[hasen]+(den]+[schiest]

DIE REIHENFOLGE DER WORTER EINES SATZES
(BLOCKES) BESTIMMT DIE AUSSAGE(DEN INHALT)
DES SATZES MIT,

» DIE REIHENFOLGE DER WORTER EINES SATZES KANN
DER SPRECHER (NICHT IMMER BELIEBIG) ANDERN.

DIE REIHENFOLGE DER WORTER IN EINEM SATZ (=DIE
P WORTSTELLUNG, IST NACH BESTIMMTEN REGELN FEST-
GELEGT.
P DER SPRECHER BENUTZT BESTIMMTE REGELN,UM
SATZBLUOCKE ZU MACHEN,ZU BAUEN,ZU PLANEN,ZU
MODELLIEREN,ZU EORMEN.ZU ERZEUGEN (=GENERIEREN).

Die Regeln,nach denen S#tze gebaut werden,nen-
nen wir Satzbauregeln,

O Satzbaupline,Satzmodelle, syntaktische
[die Syntax=Lehre vom SatzZ) Regeln,

Syntaxregeln,Regeln der Wortstellung usw

WIRD DIE REIHENFOLGE DER WORTER IM SATZ GEAN-
DERT, UNTERSUCHT DIE SATZGRAMMATIK,OB DIESE
ANDERUNG DER WORTSTELLUNG NACH BESTIMMTEN
REGELN ERFOLGT,

P GRAMMATIKER ERFORSCHEN REGELN,NACH DENEN SATZE
GEPLANT UND GEBAUT WERDEN.

Das ist eine sehr spannende Beschiftigung .
Sehr schwer ist es auch,die bisher erkannten
Satzbauregeln anzuwenden.

So haben wir bisher noch keinen Komputer und
keine Sprechmaschine,die so gut sprechen kann
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wie Du.
Wer dich also ausschimpft,wenn ¢u einen Gramma-
tikfehler machst,ist ein Dummkopf.Wire er es
nicht,héitte er schon l&ngst eine Sprechmaschine
erfunden,die besser sprechen k&nnte als du.

*
Vergleichen wir die nach der Klammermethode
(= jedes Wort wird in eckigen Klammern geschrie-
ben und die zu einem Satzblock geh&irenden WEl-
teren Wirter durch ein Pluszeichen verbunden!)
geschriebenen S#tze,so kdnnen wir folgende Aus-
sagen machen:
"Vater schieft den Hasen" enthilt eine klare
ﬂuaﬂagﬂ.
Wir erwarten,daB der Zuh&érer unsere Aussage,
unsere Mitteilung ( die vom Sprecher g gEllEfEItE
Information mit-teilt) annimmt,ohne sofort sein
Verhalten zu dndern(=er soll nicht zuriickfragen,
er soll aber awh nicht sofort etwas tun.

¥r Solche S4tze(=Satzmodelle) nennen wir Aussage-

sdtze.Nach jedem Aussagesatz (Satzblock) machen
wir einen Punkt.

In "SchieBt Vater den Hasen" finden wir eine

Y Umstellunyg (=Inversion).

e

Die Umstellung des einen Wortes (=Voranstellung
des Wortes chiept") macht aus dem Aussagesatsz
einen Fragesatz{—Mmdell eines Fragesatzes).

Der Sprecher erwartet,daB der Zuh8irer (meist)
antwortet.Fragesdtze werden daher mit dem Zei-
chen flir UngewiBheit,dem Fragezeichen wversehen,

"Den Hasen schieBt der Vater" zeigt uns eine
weniger gebrfuchliche (=aufféllige,gewollte)
Wortstellung an.Wir merken,dal der Sorecher etwas
wilnscht ( oder einer Aussage energisch wider-
spricht) ,etwas betont.

Durch die Wortumstellung im Satz kommt es zu
Hervorhebungen,besonderen Betonungen der Bilder
(in den Wirtern) eines Teils des Satzblockes.
Winscht der Sprecher auch die sofortige °
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Anderung des Verhaltens des Zuhtirers(befiehlt
er) ,dann setzt er (neben den Betonungs-oder
Wortstellungs- Umstellungsmitteln,die die Sprache
einem Sprecher zur Verfillgung stellt,hinter sol-
che S#tze ein Ausrufezeichen. (Bejehlssalz)

Den Hasen schieft Vater! (und Kein anderer).

*
wir haben DIE DREI ARTEN DER HAUPTSATZE

irtﬂussage—,Frage— und Befehlssdtze kennenge-
lernt.

JEDEN SATZBLOCK KOUNNEN WIR AUF DIESE SATZ-
MODELLE ZUROCKFOHREN,

P Jeder Satz ist entweder ein Aussage-,ein Frage-
oder Befehlssatz fmodell).
*
"Vater Hasen den schieft" zeigt eine unge-
brduchliche Wortstellung an.Flir eine solche
Wortstellung hat die deutsche Grammatik keine
Regeln( gefunden,erfunden,entdeckt) aufgestellt.

Meist sagen wir "falsche" ,"fehlerhafte"
Wortstellung im Satz.

U wWir setzen Sternchen (*) wor solche ungramma-
tischen Satzmodelle.

Die Aufteilung eines Satzblockes in Unterein-
heiten (=Satzglieder oder Satzteile,Wbrter und
Morpheme) nennen wir das

) Segmentieren oder das
EEEE Distribuieren.oder das
Zerlegen von Sdtzen.

Die Untersuchung wvon Sdtzen kb&nnen wir verfei-
nern.Genauere Untersuchungen verlangen aber

W genauere Begriffe und eine genauere Arbeits-
welse (=Arbeitsmethode,Arbeitstechnik) .

*

Es ist dem Sprecher der Muttersprache(=native
speaker) leicht méglich,dhnliche Aussagen zu
formulieren,wenn er sich ein Satzmodell ange-
lernt hat.
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Kennt der Sprecher z.B. den Zwei-Wort-Satz
"Vater schiept" ,weil er ihn von seiner Mutter
(=im Sprachumfeld der Muttersprache) gelernt
hat,dann kann er leicht (beliebig wviele) #hnli-
che S3tze bilden(=generieren).Die Aussagen
(=hier die Inhalte der SHdtze) Hndern sich
wesentlich+Das Satzmodell (=Satzbauplan,die
Feihenfolge der Wo&rter) bleibt dabei erhalten.

£.8.
Wir ersetzen das erste (Haupt-) Wort "Vater"
durch ein anderes Namens-oder Personenwort:

Vater schiepBt
Mutter

Frits

Miller

Wir andern (=ersetzen ) den Handelnden (=das
hﬁae Subjekt) und erhalten neue Aussagen.
EDLE Aussagesdtze erhalten einen anderen Inhalt.
Wir erfahren,wer (=welches bﬁse Subjekt) tdtig
wird und die Welt ver#ndert.

*
Frau Grammatik forscht aber nicht nur nach den
Subjekten,die etwas tun,sie fragt aber auch:
"Was verdndern,tun,bewirken die Subjekte?"

z.B. Wir ersetzen jetzt das zweite Wort des
Satzes,das die Tidtigkeit des bésen Subjekts
(=des Handelnden,des die Welt Verdndernden)
beschriebt,also das Tdtigkeitswort (=Tu-Wort,
Zeitwort,Verb,Verbteil des Satzblockes,Verbal
Phrase= die VP,das Pridikat) und erhalten wie-
der Aussagesdtze mit anderen Inhalten:
Vater schieft

brillt

weint

lacht

Ersetzen wir den ersten Teil(das Subjekt; das
Hauptwort im Wer-Fall,das Namenswort (das Nomen)
im Wer-Fall (=Nominativ) ,den Nominativteil]des
Satzes (=die Nominal Phrase = die NP) und

den Verbteil des Satzes(=VP) gleichzeitig,dann
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ergeben sich zahllose Aussagen:
Vater schieBt

Mutter briillt
Frite weint

Miiller lacht

*
Der Sprecher,der ein Satzmodell gelernt hat,
kann durch die Einsetzung (=Ersetzung) wvon
Wortern (Vokabeln) nicht nur zahllose Aussage-
sdtze machen (=generieren),er kann auch Sitze
bilden (=erfinden, formulieren) ,die noch niemand
vor ihm gesprochen hat.
Er kann von einer Welt erz#hlen,die nur er
allein kennt oder gesehen hat.

*

Lesen wir die obigen SHtze:Vater schiest.Maot=—
ter brillt.Fritz weint.Miiller lacht.

Wir merken:

Hier ist eigentlich eine Welt beschrieben,die
wir so nicht kennen(= Familie und ein Miiller).
Die vier SHtze k&nnen ,well sie irgendwie eine
kurze Geschichte erzihlen,mehr bedeuten,als

wir mit unserer Satzgrammatik erkliren wollen.
Eigentlich wollten wir iiber die Ersetzbarkeit
von Wortern in einem bestimmten Satzmodell
sprechen,doch plotzlich befassen wir-uns-mit
vier S#dtzen,die auch zu einem Text gehren
kénnten.

Sollen wir nun Wortgrammatik,Satzgrammatik oder
Textgrammatik machen?

Wir miissen uns bei unseren Untersuchungen der
Sprache einschrinken,wenn wir Einblicke in die
Sprache haben wollen.Bleiben wir beim Satz!Als
Texte sollen alle sprachlichen Gebilde gelten,
die linger sind als ein Satz. (Mindestens zwei
Sdtze sollen einen Text ergeben.mit dem sich
dann die Textgrammatik befassen soll.)

Die Frau Grammatik kann auch nicht alles auf
einmal erkldren,daher teilt sie ihre Arbeit r
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den Spezialisten flir unterschiedliche Bereiche
Zu.

M Es gibt Spezialisten,die untersuchen die Spra-

che vom Wort,vom Satz oder vom Text aus.

#r Andere Spezialisten untersuchen die Wortinhalte

(=die Semantik der W&rter) oder die Bildwerte
(=Semiotik der Wérter),andere Forscher unter-
suchen den (hellen oder dunklen)Klang der Spra-
chen,vergleichen verschiedene Sprachen oder
versuchen sogar, eine Grammatik (=Regeln) 2u
finden,die allen Sprachen der Welt zu Grunde

liegt. % ?“
| : ¢ Sdoiquwe a
Die Ausssage eines Satzes dndert sich nicht

nur durch die Ersetzung von Wortern eines Satzes

sondern auch durch die Satzldnge.
Lee e -

p WIR VERLANGERN KURZE SATZE (VERIANGERUNGSMETHODE.

N

TWEI-WORT-SATZE KONNEN WIR ERWEITERN, &

Vater schieBt.

Mein Vater schieBt.

Mein Vater schieBt Enten.

Mein Vater schieBt groBe Enten

Mein Vater schiepft auf groBe Enten,

Mein guter Vater schieft auf sehr groBie Enten.

N Vereinfachend k&nnen wir sagen:

WIR KURZEN LANGE SATZE NACH DER WEGSTREICH-
METHODE ,WIR STREICHEN DIE WOURTER,DIE WIR EIN-
SPAREN KONNEN.

'Mein guter Vater schieft auf sehr groBe Enten”

ist ein Acht-Wort-Satz.Dieser Satz l#dBt sich
verkilrzen auf: Vater schieft.

Mit der Verlidngerung oder Klirzung von Sdtzen
verindern wir meist auch die Satzbaupléne.

Lange Sitze haben kompiziertere Satzbaupldne,
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als kurze S&dtze,

MIT DER VERLANGERUNGS-UND DER WEGSTREICHMETHO-
DE UNTERSUCHEN WIR DIE LANGE DER SATZE.
DABEI WIRD UNS KLAR,DAB DIE WORTER IN DER

@ REIHENFOLGE ( SYNTAGMATISCH= IN DER GANZEN
SATZLANGE) MITEINANDER VERKNUPFT SIND,

Wir schreiben ein Pluszeichen zwischen zwei
Wirter.

W z.B. 5— [Vater]+ [schieBt]
Wenn wir genauer hinsehen,stellen wir fest:

Das Substantiv "Vater" hdngt mit dem Endungs-t
der Verbform "schieft irgendwie zusammen,beein-
fluft also die Endung der Verbform.

¥r Wir schreiben nach der Klammermethode:
S=» [Vater] +[ (schieB)+( t) ] %A

‘ verbunden migkj

Was ist nun t ?
| Dieses "=-t" ist weder ein Wort,noch ein Satz.
‘; Wir milssen eine neue Bezeichnung einfilhren,um
die Bedeutung von =t genauer zu erkli-
rell.
Es ist ein Beugungs-=t,eine Verbendung oder
€ cin Morphem am Ende des Verbs (=End-
é%p morphem.Obwohl das -t kleiner ist als ein Wort,
trdgt es eine wichtige Bedeutung,einen sehr

kleinen Sinn.Es zeigt uns,daB das Verb gebeugt
igst( 3.Person,Einzahl).
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Das Substantiv (=Personenwort,Hauptwort) und
M das Endmorphem des Verbs verbinden (daher:+)
die Wortreihe Vater + schieBft zu einem Satz.

MERKE :
p EIN MORPHEM IST DIE KLEINSTE SINNTRAGENDE

EINHEIT IN EINEM WORT ODER SATZ.

p Ein Morphem kann kleiner sein als eine (End- )
Silbe eines Wortes (= -ig, -lich).
Im Satz" Vater schieft den Hasen" gibt es
acht Morpheme: vat +er +schief + t +den +
has + e + n

> MIT DER ERSETZMETHODE UNTERSUCHEN WIR DIE BREI-

TE EINES SATZES,DIE PARADIGMATISCHEN BEZIEHUN-
GEN,
WIR SETZEN AN DIE GLEICHE STELLE IM SATZ

O GLEICHWERTIGE (=PARADIGMATISCHE= GLEICHE WORT-
BEISPIELE) WORTER EIN.

Lingsbeziehungen (syntagmatische) im Satz

Der " vater+ schieﬂ+t
tzver- L L i x!
i dieser Mﬁfsch ﬂﬁraff -t
_ Y
eite Efn Mann lach -t
ng : ¥ ]
jeder Junge wein g
radig
1:.ist::l'1.""'IIIr

ZUR SATZLANGE UND ZUR SATZBREITE KANNST DU
AUSSAGEN MACHEN,AUCH ZUM INHALT,
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WENN WIR UNS DIE WORTER(=RIEGEL) EINES SATZES

GENAUER ANSEHEN,DANM KUNNEN WIR UBER DIE ARTEN
% DER WORTER (=WORTARTEN) WEITERE AUSSAGEN MA-
CHEN.

Dazu teilen wir die Wo&rter ein in Klassen.
O Wir klassifizieren.Im Turnen bilden wir Klassen

mit Schiilern,die eine gleiche Gr&fe haben,in
Kursklassen treffen sich Schiiler mit gleichen
Interessen, oder wir bilden Altersklassen.

p FOR DAS KLASSIFIZIEREN BENUTZEN WIR ALSO
MERKMALE,DIE WIR AUS IRGENDEINEM GRUNDE AUF-
GESTELLT HABEN.

EEHE So nennen wir Wérter ,die Dinge bezeichnen oder
Dinge in der Welt mit Namen nennen,
¢ Ding-oder Namenswdrter.Sie bilden also

M eine Klasse,weil wir das gemeinsame Merkmal

dieser W&rter (= sie nennen Personen und Sachen

bei ihrem Namen) vorher so festgelegt haben.
P Dap solche Merkmale wvdllig willkiirlich ge-

wihlt werden k&nnen,ist sicher,

So ist elektrischer Strom (der Glaube,die

Hoffnung usw.) kein Ding,obwohl wir den'Strom"
in die Wortartklasse "Dingwirter" einordnen

wollen.Ist "Strom" ein Hauptwort?Hauptwirter

1?sind die wichtigsten W&rter im Satz.Alles,
was man anfassen kann,s2ind Hauptwbrter und
werden groBgeschrieben.

Pp Hier haben wir Hilfsregeln,die nur ungefdhre
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(= ungenaue) Merkmale beschreiben.Wenn wir die-
)\, se Aussagen nachpriifen, stimmen sie oft nicht?
Ich wurde aus dem Wasser gerettetf
Die T4tigkeit " gerettet" ist doch wohl wichti-

-

=—— ger als das Hauptwort "Wasser".
Fiir uns ist "Wasser" das Hauptwort des Satzes,
fiir den Ertrinkenden jedah das Verb "retten".
Oder:Wer faBt schon Strom an?
Peinlich klingt es,wenn wir den Begleiter des
Hauptwortes (= der,die,das) auch noch Ge-

schlechtswort nennen.

B AM BESTEN GEBEN WIR DEN WORTARTEN BEIM KLASSI-
E FIZIEREN SOLCHE NAMEN (= NAMENS-ODER MERKMAL-
> SCHILDER ),DIE ALS FACHAUSDROCKE(=FACH-

— | TERMINI ) IN DER GANZEN WELT GEBRAUCHLICH SIND.

‘Wir lernen daher die Namen dexr Wortarten und

gatzteile als Fachausdriicke,die die Bedeutung

haben (=Sinn,Funktion) ,die wir in der Klasse
ihnen geben (svereinbaren).

W WIR BENUTZEN LATEINISCHE UND ENGLISCHE FACH-
AUSDRUCKE IN DER GRAMMATIKSTUNDE.

# DIE INHALTE DER DEUTSCHEN FACHAUSDROCKE SIND
MEIST ZU UNGENAU,WEIL WIR UNS OFT AN DEM
WORTSINN( Z.B. BEI HAUPT-WORT ) FESTHALTEN.
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Y Wir wissen bereits,daf Morpheme die kleinsten
sinntragenden Einheiten eines Satzes sind.

M wWirter sind kleiner als Sdtze,sie dilrfen aber
nicht kleiner als Morpheme sein.

z.B. Der ‘Huynd bellt
S= [der] +[ hund] +[ (bell)+{ t) ]

Wir erkennen:

P Ein Wort kann aus einem(= unikalem) Morphem
bestehen. {(z.B"Hund" oder"der")

P Ein Wort kann aus mehreren Morphemen (=Morphem-
kombination) bestehen. (z.B. bell + t).

MERKE:
> WORTER SIND ENTWEDER UNIKALE MORPHEME ODER
MORPHEMKOMBINAT IONEN .

e
WIR KUNNEN JETZT WORTKLASSEN BILDEN: ﬁ

[ Zundchst noch eine Hilfe:

Wir kennen die Schreibregel:
¥ "Verlingere das Wort,dann weiptdu es sofort
z.B. Bild =~ Bilder : wir schreiben 4,
sprechen t.

M fhnlich suchen wir die Morpheme.Wir schrei-
ben ein Wort auf dem Bruchstrich und das
gekilrzte ( oder verldngerte) Wort unter den

Bruchstrich. Auf einem zweiten Bruchstrich

schreiben wir Punkte filr jeden vorhandenen

Buchstaben ,und Buchstaben fiir die Anderung.
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Bilder et oL

Ergebnis:Bild und-er sind Morpheme.
-er ist ein Endmorphem,es zeigt uns
© an: Mehrzahl(= Plural).
p WIR BILDEN MINIMALPAARE nach dieser Bruch-
strichmethode.
Die Punkte auf und unter dem Bruchstdch zei-

gen uns an: " Kleinster Sinn (=Bedeutung) ist

" ' (paarig) im oberen und unteren
Wort vorhanden ( Bild -Bild).

M abweichung besteht : ~-er

Dies Morphem steht am Ende des

o Wwortes (=Endmorphem) und zeigt
die Mehrzahlbildung an.

Es lohnt sich folgendermaBen die Worter zu

schreiben:
Pp Wir denken uns Uber den Vokalen a, o, u

eingeklammerte Striche aus.Wir schreiben also

immer 4,6,1. Klammern dann aber die Striche

, it fn] [ {u) fu)
egin: a , © ,ﬁ ‘ (= fallen. rnllen fugen}

P Erscheinen "gg" oder "B8",dann schreiben

wir in Klammern darilber
1] 1] : 1] 1]
bei"ss" ein"B (o laéaén )

bei™ B" zwel

3 g4l (= er héﬁ%}]
' MIT DER ANWENDUNG VON MORPHEMEN VERBESSERST
" DU DEINE RECHTSCHREIBFAHIGKEIT.

&
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Wortartklassen k&nnen wir nach folgenden
Merkmalen bilden:

Wir fragen uns,was die Wirter,die in eine Klasse
geh&ren,gemeinsam(=als gemeinsames Merkmal)

haben.Was bedeuten sie in einem Satz? Was
leisten sie? Wie funktionieren sie,wenn wir
mit ihnen einen Satz bilden?

Es kommt bei diesen Fragen zu Abgrenzungsschwie-

rigkeiten.Jeder Sprachforscher kennt sie.

DA DIE ABGRENZUNGSMERKMALE NICHT OBERALL GENAU
PASSEMN,GIBT ES AUCH SO VIELE WORTARTBEZEICHNUN-
GEN,

abr—e

1.Das Substantiv: %%

Die Substantive bezeichnen Gegenstinde,Dinge,

Gedachtes.Ein Substantiv drickt eine Einzahl

¢ (den Singular) oder die Mehrzahl (den Plural)

der vorhandenen Gegenstinde aus.
Deutsche"glaub3n¥daﬂ Gegenstidnde wie Menschen
eingefangen ( in Wirter gezaubert,festgehalten)
werden.Deshalb gibt es minnliche{=maskuline},
weibliche (=feminine) und sdchliche (=neutrale} i

T o

Substantive. I !
Substantive haben weitere (Spitz-)Namen:

Hauptwort ( das stimmt z.B. bei "Gott),
Gegenstandswort,Dingwort.
Namenwort ,Personenwort(Alle Dinge,die der

Mensch erfaft oder begreift,erhalten von ihm
Namen.Jeder Mensch will die Weltdinge mit
Substantiven festhalten(worten).Ein Substan-
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tiv ist ein Stilck der vom Menschen (vom mensch-
lichen Geist) eroberten Welt,das er mit einem
Nomen (= Namen) und seinen eigenen Erfahrungen
belegt.

Am Gebrauch der Substantive erkennen wir den

A= e ©

o [¥|

Geist ( das Niveau,die Bildung,das Altey, die
Sachkenntnis) des Sprechers.
z.B. Kind sagt:"Wau-wau!
Katzenfreund sagt:"K&ter?
Ziichter sagt:" Zuchtrilde."
Wir erkennen auch die "Weltsicht" (Einstellung,
die Beziehung) ,die der Mensch von einem Gegen-
stand hat.
Hundeliebhaber :"Mein Schnuckipuzzilein."”
Kranker t" Kladffer."
T
Das Substantiv erkennst Du auch @m Graphem)
an der Grofschreibung des Wortes.
Vgl. engl. substantiv,noun
franz. substantif,m.

R
2.Der Artikel

Die Artikel ,die die Substantive begleiten (=
Begleiter oder Stellvertreterwlrter) ,verraten

uns das natlirliche oder das grammatische

Geschlecht eines Substantivs. (=Geschlechts-

(anzeigendes)Wort.
Der bestimmte Artikel (=der,die,das) bereitet

uns auf das folgende Substantiv vor ,er weist
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uns stdrker auf das folgende Substantiv hin
als der unbestimmte Artikel (=ein ,eine.ein).
Der Artikel bereitet uns auf die Zahl (=

‘) den Numerus ) des folgenden Substantivs vor.
W Er betont dessen Endung(-smorphem}. z.B.
der Hund - die Hunde

wK

Der Artikel bereitet uns auf den Fall ( =
der Kasus) vor,in dem das Substantiv steht.

der Junge (= 1.Fall,Einzahl= Nominativ,Singula

des Jungen (=2.Fall,Einzahl=. Genitiv,Singular,
maskulin)

Engl.: the article

a
Franz.: article, m.

J.Das Pronomen

Das Pronomen (= fllr das Hauptwort stehende=
Fllrwort) begleitet(=Begleiter des Substantivs)

¥r und ersetzt ein Substantiv. (Pro =flir ; nomen=

Substantiv) . z.B. nach der Ersatzmethode:
ﬂ?ter schieft = [ Substantiv]+[Verb]
er = [Personalpronomen]+|[
ﬁgintvater] =[Possessivpron.]+[v]
dieser =[Demonstrativpr.]+[V]
Wﬁr =[Interrogativpr.]+[V]

Wir unterscheiden bei den Pronomen oft die
Beziehungen,die zwischen Pronomen und Substan-
tiv bestehen.Dadurch erfassen wir die Sprache

genauer.
Vertritt ein Pronomen eine Person oder Sache
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J» nennen wir es Personalpronomen (=persdnliches
Fliirwort): Vater schieBt - er schieft

Pronomen,die die Besitzverhdltnisse des fol-

genden Substantivs genauer aufzeigen,nennt man

¥r Possessivpronomen (=den Besitz anzeigende Flir-

wirter) : mein Auto,dein Tor,sein Rad

G

Yr Demonstrativpronomen weisen (sozusagen mit

dem Zeigefinger auf ein Substantiv (oder vor

oder zuriick).

Der Kerl (da)! Diese Schlampe( = in meiner
Nihe) ! Jener Punkt (in der Ferne)![Vgl.
engl.: this (=nah bei mir) und that (weiter ent-

fernt] ] L

‘, Das Relativpronomen in einem Nebensatz bezieht

Jr sich auf das vorangehende Substantiv (oder

auf den gesamten Inhalt,der voranging.):
Vater,der schléft,bleibt bis morgen.
Die Mutter,die mitarbeitet, kann bei den Auf-
gaben nicht immer helfen.Das Pfeyd,welches den
Hafer verdient, bekommt ihn nicht immer.

: 8%

@ pas Interrogativpronomen (=Fragewort,Frage-

flirwort,allgemeines Fragewort) fragt ganz
allgemein nach einer Person,einem Gegenstand

oder einer Vorstellung.
Wer? Was? Woran? Womit? Weshalb?...

Solche W-Fragen h8rst Du in jedem Unterricht
von Deinem Lehrer.Manchmal sind es keine echten
Fragen,weil der Lehrer die Antwort vorher weif.
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Wir benutzen diese W-Fragen,alsc die Inter-
rogativpronomen,wenn wir nach dem ersetzten
Substantiv in einem Satz fragen.

So z#dhlen wir die F&lle nach der Fingermethod

ab.Wir sprechen im Chor und zeigen bei jeder
Frage auf einen Finger.Wir beginnen mit dem
Daumen (=1.W-Frage) ,dann Zeigefinger (=2.W-Frac
usw. Wir kénnen auch unsere Hand entspanner
und mit dem Daumen,Zeigefinger,Mittel-und Rir
finger 2zdhlen.So sieht jeder,welchen Fall (=
Kasus) eines Substantivs wir untersuchen.
Chor:
Her gehfret zu den Armen? 1.F. = Nominativy
(Antwort:der Vate

Wessen mul man sich erbarmen? 2.F.= Genitiv
e ———— e e ——
(Antwort :des Vate

Wem darf man kein Brot versagen? 3.F=Dativ
(Antwort:dem Vate
Wen nicht aus dem Hause jagen? 4.F.= Akkusati
(Antwort:den Vate
Mit den Interrogativpronomen kannst Du also
alle vier Fdlle (Wer-Fall,Wes-Fall,Wem-Fall ur
den Wen-Fall) eines Substantivs erfragen.

Setzen wir unsere Antwort an die Stelle des
Interrogativpronomens,dann merken wir sofort
daf ein Substantiv durch ein Interrogativpre
nomen ersetzt werden kann(=Stellvertreter ist

Setzen wir die falsche Antwort ein(=Substant]
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steht also im falschen Fall) ,dann klingt der
Satz ungrammatisch .

* 5—» Den Vater gehfret zu den Armen

Wir merken den Fehler ,wenn wir den Satz mit
dem falschen Substantiv sprechen.
(Es muBte ein Substantiv im Nominativ und nicht

im Akkusativ eingesetzt werden.)

P MERKE: DIE RICHTIGKEIT* PROFEN WIR IMMER
AM SATZ,
WIR SETZEN WORTER SOLANGE EIN,BIS WIR
KEINE UNGRAMMATISCHEN SATZE ERHALTEN .

YU Wir priifen so die Aussage der Grammatik
an der Sprachwirklichkeit nach (=empi-
risch).

i WIR PROFEN,OB DIE SPRACHREGELN,SPRACH-
X ZEICHEN ,WORTINHALTE,WORTBEDEUTUNGEN,
—— WORTSTELLUNGEN USW. AUCH VON EINEM
SPRECHER DIESER SPRACHE e
P GEBRAUCHT WERDEN,

Gl

" Das Reflexivpronomen steht nach dem

Hauptwort,das Subjekt eines Satzes ist.
Das Reflexivpronomen bezieht sich also auf das

Subjekt (=Substandiv im Nominativ ) gzurilck.
Satz:

Vater o piekt; 8g,mask., Nominativ)
sich

setzte{vj

(riickbezilgliches Fiirwort=Reflexivpronomen)

W Das Geschehen bleibt im Bereich des Subjekts
ader richtet sich auf dieses (zurick).

z.B.Vater wischt Eiﬂh:
1ch diene mir damit...
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Gegenseitige (nicht rilckbeziigliche Abh#ngigkeit
‘, drickt das reziproke Pronomen aus.

Y einander=gegenseitig (= sich ?)

Sie begegneten einander, =Sie b.sich.

Sie lagen nebeneinander.MNicht:Sie lagen neben

sich.

M Als Sinnh8ufung( =Plecnasmus, doppeltgemoppelt)

ist folgender Satz anzusehen:

*Gegenseitig halfen sie einander,
"Sie halfen einander"oder "Sie halfen sich
gegenseitig. L

‘,Die Indefinitpronomen({ all,jeder ,jedermann,
sdmtliche,kein,nichts ,etliche) ersetzen ein
Substantiv ganz allgemein( ungenau).

Solche unbestimmten Filrwdrter sind oft nicht

" von Zahlwdrtern (= Numeralien) zu unterscheider

und werden dort ocft eingeordnet. z.B.Viel Licht

alle Leute,mehrere Kinder.
M Man (= irgendein Mensch) hat keine Endungen
# % und kann singularisch und pluralisch gebraucht
werden. 2z.B. Man tut das nicht.
) Man steht (als Stellvertreter) flir z.B.:
Vater (=Substantiv), er (=Personalpronomen),
A%E alle(=Indefinitpronomen) Menschen usw.

Es kénnte auch heigen: Ein,zwei ,drei Men-

schen tun das nicht.

Hier wiirden wir die Indefinitpronomen wohl
besser als Zahlwbrter (Numeralien) bezeichnen.

Proncmen= engl. the pronoun= franz. le pronom
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t’d. Pripositionen
Pripositionen stehen vor einem Wort,das von
ihnen abh#ngig ist.
z.B. auf dem Haus; vor mir
@ Pripositionen drilicken ein Verhdltnis aus (=Ver-
hédltniswort).
2.B. Sie setzt sich zwischen zwei Stiihle.

p Beachte: Prdpositionen ziehen einen bestimm-
ten Fall (=Kasus) nach sich.

. Hilfsregel:
auf die Prage "wo?" folgt der Dativ.

A:.f? z.B. er ist in der Klasse. (Wo?)
o Auf die Frage"wohin?" folgt der
|=% Akkusativ. z.B. Er geht in die

Klasse. {("Wohin?")

Priposition= engl. preposition=franz. la pré—
position

‘a 5. Konjunktionen (=Bindewdrter) verbinden
WS8rter und WBrter oder Sdtze und Sdtze.

Ich und du
Wir singen, und er geht nach Hause.

. Beachte: Die Konjunktionen als,da,weil,
denn,obgleich,ocbwohl,daBf... leiten
Nebens#tze ein. (=Hilfsregel!Achtung
p Nebensidtze konnen nicht alleine

stehen.Sie klingen sonst unvoll=-

st&ndig{=daﬂw55tze.als-satze-l]

Als ich ankam,.....{Hauptsatz fehlt)
égj DaB das "daf" mit "B" geschrieben

wird,das weif doch jedes Kind.

.Aher: "daB" ist nicht dieses oder welches|
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Konjunktion:engl.the conjunction;franz. la con-

jonction

o 6.Interjektionen sind Ausrufewdrter wie:

"hm! ach! oh! (=Empfindungswort)

Beachte:

+

Hilfe! Feuer!

Diese Ausrufe sind eigentlich ver-
kiirzte Sdtze.In der Not ,Angst oder
in der Aufregung benutzt man ausnahms-

— weise
p EIN-WORT-SATZE.

Frage:Sind nicht alle Interjektionen
Ein-Wort-S&tze?

Ml Wir miissen uns beim Klassifizieren

dieser Worter absprechen.

ES GIBT ALSO SATZE ,DIE AUS EINEM
WORT BESTEHEN,

Wir bezeichnen einen Ein-Wort-Satz
als die Ausnahme der Regel:

"Ein Satz so0ll mindestens aus zweil

Wrtern ( und nicht aus einem Wort)
bestehen. "

Interjektion= engl. the interjection;
franz. interjection,f.

‘5?uﬂdiektive (=Eigenschaftswirter ,Wie-Wirter

beschreiben ein Substantiv genauer.

Mann =~ groBer Mann
Ein Mann =~ Ein Mann,groB und stark, kommt.

M (Aufsatzregel:"Zu jedem Substantiv gehdrt ein

Adjektiv."

Yr ¥y Wie-Worter geben Urteile ab, verdeutlichen

Zustédnde. z.B.
Er fand das Essen gut.

Der betrunkene Mann befand sich in einer
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peinlichen Lage. Die Lage ist(mir) peinlich.
P Adjektive bilden oft mit dem Substantiv eine
enge Gemeinschaft. z.B. die gute alte Zeit
M Nur gleichwertige Adjektive 1lassen sich ver-
tauschen.Meist kommt es zu Sinndnderungen.
z.B. ein alter falscher Hase (=Essen)
ein falscher alter Hase (=Fachmann)

3 :

Pp Adjektive lassen sich steigern:
am schiéinsten ]¢{Euperlativ}
achﬁnEEI i (Komparativ mit als)
LfJ schdn I${Grundfmrm=Pcsitlv]
oo !

[Merke:Grundform des Adjektivs=Positiv:schdn

Vergleichsform(=Komparativ)} :schbner

Hchststufe (= Superlativ): am schinsten
Adjektive kdnnen in Substantive umgewandelt
¥ (=transformiert) werden. z.B. sch®n -das Schine
gut -die Gute ; rot -der Rote ; abscheulich -
__etwas Abscheuliches __;
Unverdndert bleiben Adjektive na:h“werdeq,sein,
© bleiben,heifen" (als Pridikatsnomen).

z.B.Lernen 1ist gut.

Leser werden schlau.
Adjektiv:engl. the adjective;franz.adjectif,m.
T
¢ B.Adverbien(=Umstandswirter)
Im Satz werden Ort,Zeit,Art und Weise,Richtung,
Grad und Grund(=die Umstidnde eines Geschehens)

durch Adverbien bezeichnet.
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z.B. heute (=Zeitadverb) ,dort (=Umstandsbestim-
mung des Ortes);gern (=Umstandsbestimmung
der Art und Weise), umsonst (=Umstandsbe-

¥ stimmung= Adverbiale Bestimmung= Adverb
des Grundes)

% [adverbial= zum Adverb geh&rend,als Um-
standswort gebraucht,zum Verb geh@irend]

M Alte Grammatiken nennen Adjektive,die

nicht vor (*wie ein Adjektiv vor)einem
Substantiv stehen(=nicht attributivisch
im Satz gebraucht werden) noch Adverbien.
p Moderne deutsche Grammatiken machen diese
Unterscheidung kaum noch.
z.B. der laute Schiiler (= Adjektiv,attribu-
tiv gebraucht)
Der Schiller lernt laut. (=Adjektiv; friiher,
weil als selbstdndiges Satzglied beim

Verb stehend betrachtet, war"laut"ein
Adverb.

» BEACHTE: DEUTSCHE ADJEKTIVE WERDEN IN DER
UBERSETZUNG OFT ZU ADVERBIEN !
P FREMDSPRACHEN HABEN IHRE EIGENEN
SPRACHEINSICHTEN UND REGELN,
z.B. he runs quickly (=Adverb)
Er l&uft schnell (sheute :Adjektiv)

HILFSREGEL : ADVERBIEN KONNEN MEIST NICHT WIE
ADJEKTIVE UNMITTELBAR VOR EINEM
SUBSTANTIV STEHEN,

U  2.B.pie Antwort kam bald. [richtig]
Die balde Antwort kam. [falsch]
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DAS ADVERB IST DER BEGLEITER DES VERBS.

z.B.Er wird schnell( bald,sofort,gern) essen
(=Adverb+Verb) .Frage:Auf welche Weise iBt er:
pDas schnelle Essen (=Substantiv +Adjektiv).

*pas balde Essen. (=attributive Verwendung

des Adverbs ist nicht
midglich,ohne die Endung
des Adverbs zu verdndern

E2dverb bleibt Adverb ).

it 5 Fahrzeuge stiefBen beinahe zusammen
(Adverb+Verb).
¥ Moderner Ausdruck: der beinahe ZusammenstoB

—p (=Adverb wird als Adjektiv gebraucht und
empfunden) . Ahnlicher Wechsel der Wortart:

Wir regqulieren Schiden gofort(=Adverb,weil
"sofort"nicht verindert werden kann und

sich auf"requlieren" bezieht.).

Wir machen eine Sofortregulierung. (=Bei der
Substantivierung des Verbs wird Adverb+
Verb als enge Einheit empfunden und sogar
zusammengeschrieben.
M pie Klassifizierung der Adverbien ist wegen der
Abgrenzungsschwierigkeiten nicht einfach.
Adverbien stehen bei Verben,Adjektiven und
, Adverbien. z.B. (nach alten Grammatiken!)
H Ich arbeite schnell.
Ich mache eine sehr schnelle Bewegung.
Ich arbeite HuBerst schnell.

— ADVERBIEN KUNNEN IHRE FORM NICHT VERANDERN.
.HﬂEEN ADVERBIEN DIE GRUNDFORM DES ADJEKTIVS,
KONNEN SIE BEIM KLASSIFIZIEREN IM DEUTSCHEN
ZU DER GROBEN KLASSE DER ADJEKTIVE GESCHLAGEN
(=FAUSTREGEL) WERDEN,

Adverb:engl.the adverb;franz. adverbe,m.
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€) 95.Verben(=Zeitwbrter,Tu-Worter,Tétigkeitswirte

Zu den drei wichtigsten Wortarten (Substantiv
Adjektiv,Verb) zdhlen wir die Wirter,die eine
Vorgang,. einen Zustand oder eine THtigkeit be-
zelchnen.

O Wir sprechen von Vorgangsverben:z.B.
Wachsen,einschlafe_nr?ﬂ%n‘li. i M
erfrieren,verbliihen...

(=Verdnderungen werden auf
ezelgt)

) Zustandsverben bezeichnen ein Verwellen(=Ist-

zustand) :z.B. sein,wochnen,sitzen,stehen,bleibe

© Titigkeitsverben bezeichnen ein Geschehen,das
%Y von einem Subjekt (=Handelnden,einem Agens]
W zum Ablaufen (=verursacht,eingeleitet) gebrach

wird.
W Das Geschehen(=die verdndernde Tdtigkeit) wirk
meist auf ein Ziel (=Zielgr&pfe= [Akkusativ-]0b

e N

Vater + schiefit

(Verursacher ,Subjekt) {Tu-Wnrt]+

Hasen

(=ZielgrtiBe=Cbjekt=von der THtigkeit
"schieft" mitbetroffene Sache/Person)

UR DIE AUF EIN ZIEL (=HANDLUNGSZIEL) GERICh-
TETE VERBEN SIND TRANSITIVE(=ZIELGERICHTET AUF
IN AKKUSATIVOBJEKT.DAS VERANDERT WIRD) VERBEN

z.B.Vater schieft den Hasen(=Zielgrdife)

€) Intransitive Verben k&nnen alleine stehen oder
brauchen keine direkte Zielgr&Be (=Objekt). z.E
Vater singt (=ohne ZielgrdBe=0bjekt),
B VIR MERKEN HIER:VERBEN STELLEN VERBINDUNGEN
HER.,
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'DIE VERBFORM IST DIE ACHSE DES SATZES,AN DEREN
SPEICHEN DIE WORTER HANGEN.

z.B. Vater schieBt mir den Hasen
mir

Vater -w—— sthieft —a= den Hasen

\_/

QO Wir nennen die Verbform daher auch Satzkern ,
M der wWdrter anzieht(=an sich bindet).

P Verben haben eine starke Anziehungskraft auf
andere W8rter. Wir nennen diese Anziehungskraft

i Lt (= =lTartigkeit) .

O B B INOE AN ERETTOETNES  VERBS & WORTES
[ST,DESTO MEHR WORTER VERBINDET ES.WIR SAGEN:
EIN VERB( ODER WORT) IST ZWEI-,DREI- ODER VIER-
WERTIG(=HAT ZWEI,DREI,ODER VIER WERTIGKEITEN=

"B VALENZEN),WENN ES ZWEI,DREI ODER VIER WORTER

AN SICH ZIEHT{=BIH%T}.

Oben haben wir folgenden Satz nach der Klammer-
methode geschrieben:
S-¢ [Vater] +[schieBt]

k) Wir sehen das Pluszeichen bedeutet "und"

oder:

Zwischen diesen beiden Wirtern
besteht eine Anziehungskraft=
Valenz.

oder:

Da die Verbform (=der Satzkern,die
Achse des Satzes) mindestens
eine Anziehungskraft (=Wertigkeit)
hat, zieht es das Wort "Vater"
{=den Teil des vor der Verbform
stehenden Satzes) an.
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Hieraus ergibt sich die Frage:

¥ "Zieht das Verb auch Teile eines Batzes an,die
dem Verb falgen?“
Wir milssen nun voraussetzen,dad ein solches

W Verb zumindest zweiwertig sein muB.

Wir kénnten die Wertigkeiten eines Verbs auch
¥ in einem Valenzwdrterbuch nachschlagen.

Priifen wir den Satz (=hlngen wir an die
Verbform weltere Worter=Satzteile an):

[Vater] +[schieft] + [Hasen]

YrwWir finden zwei Pluszeichen= zwei Wertigkeiten.
Unsere Aussage ist richtig.

WENN WIR LANGE SATZE BILDEN,NUTZEN WIR DIE
BINDEFAHIGKEIT DER VERBEN AUS.

P Wir kénnen die Wdrter (=Satzteile),die vor
oder nach dem Verb stehen auch als

VERBERGANZUNGEN (=SATZKERNERGANZUNGEN)

bezeichnen.

# YrSolche Satekernergdnzungen (=vor oder hinter der
Verbform stehende Satzteile) kilrzen wir ab mit
dem Buchstaben E(=Ergdnzung) .

DIE ANZAHL DER EF{EHNZUNEEN ,DIE WIR ERHALTEN,

HANGT VON DER ANZAHL DER VALENZEN(=WERTIGKEIT)
DES VERBS AB,

Wir k&nnen jetzt jeder Verbergidnzung eine
€ Indexnummer geben.Wir klassifizieren

Vater = E1 und Hasen= EE :Verb( hier:schiefien)

gehdrt zumindest in die Gruppe der Verben,die
zwel Bindefdhigkeiten haben.

® Wir vereinfachen uns die Klassifizierung der
ErgﬂnzungEn einE$ Verbs!

z.B. "schiest' verlangt die Erginzung"Vater!
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Weil das Substantiv( hier:Satzteil=S5ubjekt=NP)
im ersten Fall (=Nominativ)steht,geben wir dieser
& Verbergdnzung die Indexnummer 1 ( Wir schreiben
also
1

Frage :Wieviele Verbergédnzungen gibt es?

:Es gibt vier FHlle (= die Kasus),
also mug es vier Ergﬁnzungen{=E1,E2’E3:

E,i eine Nominativ-,Genitiv-,Dativ-und
Akkusativ-Ergdnzung geben.

Das stimmt.

In der Deutschen Grammatik von J.Erben finden
wir im Umfeld des Verbs (=Vor- und Nachfeld
des Verbs) die wichtige Erg3nzung des Verbs

@ durch eine Prdposition. Wir schreiben abgekiirzt:

E{Prﬂp}

Wir haben bei der Schokoladenmethode die
Satzlidnge nach der Anzahl der Wérter (=Riegel)
¥r bestimmt. Wir erhielten Zwei-,Drei-,Vier-Wort-
Sdtze.

€) Durch die Entdeckung der Bindefdhigkeit des
Verbs ist es uns mdglich,die wichtigsten
Ergdnzungen eines Verbs aufzuzeichnen.

Wir erhalten Satzzeichnungen,Satzmuster,die
wichtigsten Satzbauplidne oder Satzstrukturen.
Mit diesen Zeichnungen von Satzmodellen kdnnen
wir uns wieder ein Stiickchen mehr erkléren,
wie Sdtze gebildet werden,oder wie unsere
Muttersprache funktioniert. z.B.

DAS VERB BESTIMMT DURCH SEINE BINDEFAHIGKEIT
(=VALENZ,WERTIGKEIT) DAS VOR-UND NACHFELD DES

VERBS .
== DER SPRECHER KANN DIE BINDEFAHIGKEIT DES VERBS

NUTZEN,UM LANGE SATZE ZU BILDEN.
NUTZT DER SPRECHER NICHT ALLE WERTIGKEITEN EINES
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vr VERBS(= LABT ER LEERSTELLEN ,WERTIGKEITEN UN-
BESETZT),DANN BILDET ER KURZE(=EINFACHE) SATZE,

W Beachte:Mehrere S4tze,die wir im Aufsatz nach
dem gleichen Satzmuster hintereinander
schreiben,wirken auf den Zuhdrer er-
miidend. (Wiederholungsfehler:stdndig

frgleiche Satzbaupline wie bei einem
Komputer.)z.B.Er schldft.Er erwacht.Er
i8¢t Br trinkti...

— DER SPRECHER SOLLTE DAHER VIELE SATZMODELLE

ANWENDEN KONNEN,

Pfeile,die vom Verb ausgehen,zeigen die Binde-
fihigkeit in folgenden Satzmodellen an:

E1 IS

E:1 k&nnte sein: Vater =Klasse der Substantive
im Nominativ(=1.Fall)
=Klasse der Satzteile
im Vorfeld des Verbs.
(Diese Klasse muB im
Wer-Fall=Nominativ
stehen,also eine No-
minal PhraseENP =5ubiek
des Satzes] sein.

Erx :PrunﬂmEHIE.Perﬂun,Eing1

Der+gute+Vater= NP= Subjekt des Satzes

WIR MERKEN UNS AM LETZEN BEISPIEL:

© DURCH DIE BINDEFAHIGKEIT DES VERBS WERDEN
ERGANZUNGEN MUOGLICH.,
& DIESE ERGANZUNGEN KUNNEN EINZELNE WORTER

éEIHNIKALE MORPHEME ODER MORPHEMKOMBINATIONEN)

ERGANZUNGEN,DIE AUS MEHREREN WORTERN BESTEHEN,
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DIE SICH WIEDERUM STARK BINDEN, NENNT MAN
& SATZTEILERGANZUNGEN(=SATZTEILE). =z.B.

El =[ {(Der)+{gute)+(Vater)];[(schieB)+(t)]=Verb

Wir k&nnen hier sagen:
[ {(schieB)}+(t)]= Verbteil
¢+ des Satzes=Verbal Phrase:
¥y VP=Prddikat

Der Verbteil (=VP) zieht aufgrund seiner Binde-
.fahigkeit die Ergfnzung im Nominatiwv {=NP= Nomi-
nal Phrase= Subjekt nach sich.

E1=5ubjekt=HP besteht in diesem Fall aus mehre-

ren Wortern,die sich gegenseitig stark anziehen
(Daher das Pluszeichen).

Die Begleiter (=Bestimmter Artikel und Adjektiv)
gehren zum Substantiv"Vater".

Alle drei Worter gehdren der Ergdnzung E, des
Verbs( hier: Verbteils des Satzes) an.

@ REGEL: EIN SATZ BESTEHT AUS EINEM VERBTEIL
© (EINER VP; EINEM PRADIKAT)

UND
AUS EINEM ERGANZUNGSTEIL IM NOMINATIV
© (=NP=SUBJEKT,DAS TATIG WIRD= E).

Sf,atz} —3 NP + VP

g —3 Subjekt + Pridikat (=Verbteil)
(atz)

Statz) — E1 * Viarn)

Hier siehst Du,daB man in der grammatischen
Fachsprache verschiedene Schreibweisen( und
Ausdrfiicke) flir dieselben Satzzusammenhinge
gebraucht.

@® REGEL:VERBERGANZUNGEN,DIE NICHT IM NOMINATIV
vr (=Eq1) STEHEN,NENNT MAN OBJEKTE.




=47 =
ES KONNEN ALSO VON EINEM VERB VIER OBJEKTE

(=SATZTEILE ODER WORTER= ERGANZUNGEN) AB-

HANGEN :
+r GErIitivﬂbjekt[=EE= Ergdnzung im 2.Fall)

selten

er erinnert sich meiner

er }+[er1nnert Elch]{verb}+ mElnEIiGEﬂitiv-Ub

Eq

Satzmuster: E1+v+ E2 = E

*
vr Dativobjekt: Er antwortet ihm

Satzmuster: E1+ Verb + E3

E1 + &V <+ E3

+ &=V—+ 4+ E

1 2

*
¥ Akkusativobijekt: Vater schieft Hasen

Satzmuster: E1 4+ V. 4 E4=

Ef#lH?-++E4

¢r Hier spricht man auch von der S-U-D-REgelgﬁﬁg‘
oder S-P~-0-Regel (S=Subjekt,V=Verb,P=Priddikat,
0= Objekt).

H4ufig stehen in einem Satz mehrere Objekte,da
das Verb eine groBe Wertigkeit besitzt. z.B.

Vater schieBt mir den Hasen

Satzmuster: E'l o b T E3 + EIq

- o E3
E,|+-l_—‘ﬁ.f — + E4
*
5 Q Prédpositionalobijekt: Er schieBft auf den Hasen

Satzmuster: E1+v+D{Prapﬂﬂ
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Das Verb bindet {iber die Prédposition (auf)
weltere Satzteile oder Worter.

*
Verben bezeichnen ein Geschehen genauer:

ich schieBe (1.Person,Einzahl ,Tatform,Wirk-
lichkeitsformGegenwart)

er schopf (3.P.Singular,Imperfekt,Aktiv,Indikativ
wir werden schiepBen(l1.Person,Plural , FuturlI,
Aktiv,Indikativ

¥r Da Verben die Zeit angeben,in der eine Hand-
lung ablduft,nennen wir sie Zeitwdrter.

#r Sie driicken die MBglichkeit (=Konjunktiv) und
o dieWirklichkeit (=Indikativ) aus.z.B.

Kime er doch! (Konjunktiv)
Er kommt( =wirklich ). [Indikativ]

Verben driicken aus,daB das Subjekt {E1} eines
Satzes tétig (=aktiv) wird.

Er schieBt {=3.Egr50n Singular,Indikativ,Aktiv)

Passiert dem Subjekt des Satzes etwas(leidet
QO es) zelgt uns das Verb (in der Leideform) das
durch seine Passivform an. z.B.

sie werden geschossen (= 3.Person,Plural,Présens,

Passiv,Indikativ)
+*
Zur Bildung der verschiedenen Zeiten bendtigen
wir welitere Verben.Weil diese Verben meist
nicht alleine stehen k#nnen,nennen wir sie
& Hilfsverben.Sie helfen anderen ( den Vollver-
ben) ,wenn mit diesen Zeiten gebildet werden.

Solche Hilfsverben sind: sein,haben,werden

. (wollen,scllen, kbnnen,missen,dlir-
fen,mégen) .

" Merke:Hilfsverben brauchen immer eine weitere
Verbform.Falsch:Ich darf.
Richtig:Ich darf+kommen.
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@ zZeitstrahl:

Stellen wir uns die Zeit als eine Strecke von
Punkten vor,die von der Vergangenheit {iber die
Gegenwart in die Zukunft weist:

vargangenhelt GEgenwart EukunftI »
& ® B B B 5 ®8 5 2B = o3 ®» = = " = & -llll-i--l-lll--l-ll-llllru-1|1r - oW
gesgern jetzt morgen
schoB schiefe werde ich
ich g schiefBen
Imperfekt Prédsens Futlirs

Verben zeigen nicht nur die Handlung in den
™ arei Hauptzeiten an,sondern auch in den drei
B Nebenzeiten.

Eine Nebenzeit ist schon abgelaufen (=vdlendet),
wenn ihre Hauptzeit beginnt.

™ JEDE DER DREI HAUPTZEITEN HAT EINE VOR(=VOLL-

ENDETE)ZEIT,
kommenden
gestern jetzt Montag
illi-uplfh‘ lllllllllllllllll f.‘ IIIIIII ."'4.‘*-‘.“..'-9
Vorgestern vorhin R onanden
. habe ich Sonntag

g:;zﬁnéggn geschassen werde ich

- geschossen
Vollendet Yol rengat haben
vor vor vallendet
Vergangenheit Gegenwart vor kommen-
=Préiteritum =perfekt dem Montag

=Futur II

Ich hatte gearbeitet[Prdteritum] ,bevor du
gestern ankamst [Imperfekt].

Ich habe bis jetzt geschlafen[Perfekt] ,nun
bist du da([Prdsens].
Ich werde (am kommenden Sonntag) geiibt haben
[Vdlendete Zukunft=Futur II], wenn du am
(kommenden ]Montag(=alsco nach meinem Uben)
ankommen wirst[Futur I].
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™ Unterscheide: Ich werde schlagen (Fut.I,Aktiv)

? e Ich werde geschlagenEFEEEEHE+E5ES-}
*
“ Um die Zeiten zu bilden,lernen wir die

¢ Stammformen des Verbs
£ z.B. schiefen (=Infinitiv=Grundform des Verbs;

v SEt auch mit"zu" gebildet:
2 zu schieBen)
schoB {=Prateritum=2.Etammfnrm}

41 [ ] gﬂiéchussen (= 2.Parizip=Partizip Perfekt
= 3,Stammform) .

[Vgl. engl. Stammformen: to sing,sang,sung ]
*
Vergleichen wir die Morpheme des Wortes

"schiefen": schieBen— schief +en

OKlassifizieren wir: schief = Verbstamm
-en =Enamorphem des Verbs

oder Verbendung
Qstarke verben k#&nnen den Verbstamm verdndern

=schieB zu schoB) ,schwache Verben halten
das Morphem des Verbstammes bel (=zeigen,zeigte,
gezeigt)

Die VerHnderung der Stammformen und Endmorphe-
me beim Verb nennt man Konjugation(=ich kon-
o jugiere ein Verb,ich beuge ein Verb).
L
verben bilden zwei Parizipien:

O schiefend (=Partizip Prisens=Mittelwort der Ge-
genwart)

¢ geschossen (=Partizip perfekt=Mittelwort der
Vergangenheit.
R

™ £S REICHT, WENN WIR BEIM KLASSIFIZIERENCIN
DER SCHULE) NUR 10 WORTARTGRUPPEN BILDEN.

z.B. Eubstanthvehhdjekﬁiveﬁ?then:

Numeralen, Adveéxben', Pronomen'
® nterjektionen, Artikel, Prapnﬂitiﬂnen\
Konjunktionen’
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2, MEINE MUTTERSPRACHE BESTEHT AUS WORTERN

Da ein Komputer mit einem Schalter,der an-und

ausgeht,schreiben kann,hat man auch wversucht,

einen Satzbaukomputer 2u bauen,der nach dem
Y bindren (= zwei Schaltphasen) System arbeitet.

z.B. Schalter in an-Stellung sei 1
Schalter in aus-Stellung sei O
Wir k&nnen den Komputer jetzt fiittern.

Das Komputerfutter miissen wir nur aufbe-
reiten. Wir k&nnten eine (Geheim-) Sprache
speichern.
z.B. 1+0 sei Buchstabe a
1+0+ 1 sei buchstabe b
usw. (Wir kennen solche Sprachen als
Morsezeichen, Rauchzeichen,Lichtzeicher
QBei alle diesen Zeichensystemen be-

3 nutzt der Mensch seine eigene Spra-
Hﬁd[l che,sein eigenes aus wvielen Zeichen
“I_I] bestehendes Ee:l.chenaystem

Ohne Kenntnis dieses menschlichen
Sprachzeichensystems,kann ein Kompu-
ter keine sinnvollen Sdtze produzieren.

Lassen wir einen Komputer an einem vollstdndiger
Satz bindr arbeiten.

Das ist fiir Elektroniker HuBerst interessant.
z.B. Wir priifen den Satz:

,PBr Vater schieBt den Hasen'

(Der Komputer teilt den Satz in zwel T211ﬁ=

O binlr)Er teilt den Satz in zwei Satzteile.
Er versucht die Teilung des Satzes vor dem

% Verb (=Verbvorfeld) oder hinter dem Verb (= Verb-

i#r nachfeld) ,denn das Verb ist die Achse des
Satzes.
Teilt er das Vorfeld ab(=der Vater),erhdlt der
Komputer E,=Verbergdnzung im 1.Fall=Subjekt.
Dbrig bleibt "schiefBit den Hasen".Das ist
zundchst der restliche vom Verb abhlingige Satz,

© den man 'englisch "Verbal phrase"=VP nennt.
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Nachdem der Komputer den Satz auf der Satzteil-

© cbene (=NP +VP oder Subjekt+ Pradikatteil.)
getrennt hat,trennt er die VP "schieBt den Haserl
Er trennt die Ergdnzung im 4.Fall=E4=AkkuEativ-
objekt vom Verb.

Bei der Klassifizierung dieses Satzmodelles

‘gehﬁrt dieser Satz zu den Satzbaupldnen der
Klasse:
5+E1-+?*+E4

Bei dieser Aufteilung ist der Komputer beim
O Verbteil "schiepBt" bereits auf die Wortebene

(=ein Wort) gelangt,die Erginzungen,die aus

mehr als einem Wort bestehen,sind noch auf

der Satzteilebene.

Um auch hier auf die Wortebene zu gelangen,

wird der Komputer die Ergdnzungen teilen:

E1-"der Vater"=14pat sich teilen(=segmentieren)
in "der" und "Vater".

Eﬁ‘“den Hasen"~1l48t sich teilen in "den " und

UYater".

@ ¥un ist der ganze Satz bis zur Wortebene hin-
unter aufgeteilt (=segmentiert).

Soll der Komputer den Satz bis auf die Morphem-
() ebene segmentieren,so versucht er jetzt noch ,

die Morpheme (=kleinste Sinn tragende Einheiten)

aufzuteilen,die in den WOrtern sind.

Wir erhalten dann die Morpheme:

der ,vat,er,schieff,t,den,Has,e ,n

L DIESE SCHREIBWEISE IST JEDOCH WENIG UBER-
SICHTLICH.DESHALB TEILEN WIR SATZE NACH DER

© BAUMMETHODE.DAS STEMMA( MEHRZAHL:DIE STEMMATA)

© ODER DER BAUMGRAPH(=BAUMZEICHEN) ZEIGEN UNS
DEN SEGMENTIERUNGSVORGANG DEUTLICHER ;
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KLEINE KINDER ESSEN BREI

{at=}
.

Kleine Kinder essen Brei RH“vP
kleine Kinder essen Brei_ Adj. Subst. Verb Sub

e AN N =
klein e Kind er ess en -

: g \ gf} T ﬂﬁi -

. "1‘ . l--..__ E‘_ _‘ —— e

v Prﬂhp 2 b 2 Far

; "
[{klELn}+{e}]+[{Klnd}+{ ]+{r}]+[{e53}+{ef¢{n}]+[ﬂre

B
3, WIR SEGMENTIEREN EIN WORT

Auch bei den Wdrtern,die wir auf Morpheme
hin untersuchen,gehen wir bindr (=nach der
Zwelier-Methode ) vor:

SEGMENT. KLASSIFIZ .
unsterblichkeit = Substantiv
pﬁwgte blichkeit = Prﬁffﬁ Subsgﬁntiv
;steiﬁl/;ﬂ keit . Aﬂ}eﬁiﬁuffix
; s?erb lth i —— verbfstamm] Suffix

| i

¥ ¢Probe: v
un sterb lich keit

WIR STELLEN FEST:

@ AFFIXE (=ANGEHEFTETE MORPHEME) KUNNEN VOR-
© O SILBEN(=PRAFIXE) UND ENDSILBEN (SUFFIXE) sen.

IN EINER WORTKOMBINATION KONNEN MORPHEME VER-
SCHIEDENER HERKUNFT SEIN.

© O PRAFIXE STEHEN VOR DEM VERBSTAMM, SUFFIXE HIN-
TER DEM VERBSTAMM(=MEIST END-,ENDUNGSMORPHEME)
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WORTER LASSEN SICH AUCH NACH DER VOGELNEST-
METHODE UNSERSUCHEN:

Wir machen unter jedes Pluszeichen,das zwischen
zwel Morphemen eines Wortes steht einen Bogen
e®(=Vogelnest) .Unter jedem Bogen ziehen wir einen

esenkrechten Strich(= den Vogelbaum) .

z.,B, fdllt uns das Wort "Biirger " ein.Wir
segmentieren blirg + e + r.Wir erhalten zundchst

zwei Vogelnester,in denen ein Pluszeichen liegt.

M wir suchen jetzt weitere Affixe (=Morpheme,die

wir vorne und hinten an das segmentierte Wort
"biirger" anhdngen kdnnen.,

Deshalb schreiben wir alle Morpheme hier klein.

® Wir achten darauf, das die {i~Striche einge-

?

klammert werden(= {1 k&nnte auch zu u werden).

¢ g

Wir erhalten nach der Vogelnestmethode (cder
mit einer #dhnlichen Morphemmaschine) immer
neue Wirter aus der Wortfamilie "Bilirger".

+

HF bWriﬁ ey r

n

I

wehr
ober melsten in
ver

z.B. kannst Du W&6rter bilden,die es bisher
nicht gibt (=die bisher nicht besetzt sind).

Es gibt bisher keinen Hinterbilrgermeister .

GRAMMATIK MACHT GROBEN SPASB,WENN MAN DIE
SPRACHE ERFORSCHT ODER MIT DER SPRACHE SPIELT.

DANN SPROHT DER GEIST OBER.DANN GIBT ES
GEISTREICHE UNTERHALTUNGEN.

GEIST UND GRAMMATIK GEHOREN ZUSAMMEN, '
GEIST UND GRAMMATIK PRAGEN DIE SPRACHE. =




=hh-
4. E-HA -S - METHODE

Wer die ersten Sidtze formulieren kann,wird
bald kurze Geschichten erzdhlen.

Geschichten sollen auf den ZuhSrer einwirken,
@ den Zuhérer informieren,einen Vorgang darstel-
® len,den Zuhtrer zu einem Tun auffordern (=an
@ diesen appellieren) oder ihn {iberreden,etwas
® zu tun.

Eselsbriicke: info d app i

Wir nennen dies die Sprechhaltung des Sprechers
oder Senders.

W Damit der Zuh®rer den Sprecher versteht, benutzt

#r ¥ der Sender das Mittel (=Medium ) Sprache,

S===2 Sprache-=»Z

Die Sprache (=die benutzten Zeichen) des Senders
@® muB klar (=eindeutig) sein,um MiBfverstindnisse

zu vermeiden.

Der Sprecher wird mit mSglichst wenigen Worten
& (=rar,sparsam} den Empfinger informieren.

Der Inhalt,den der Sender dem Empfédnger {lber-
@® mittelt,scll wahr sein und chne Stdrungen
"{=therbrE¢hungen.Rauschenj beim Empfinger/

Zuhfdrer ankommen.

UL IEXTE SOV KIARRARS WAHR FORBULTERT SEW

Wer daher Texte zu Papier bringt,wird sich
iberlegen,was,wie,warum er schreibt.

Er wird zun#chst den Sachverhalt {iberlegen

@ und sich eine STICHWORTERLISTE anlegen.

® 2Aus dieser Stichwirterliste erstellt der

Schreiber einen Vorentwurf in Stichwdrtern,
er gliedert den Inhalt und die Reihenfolge
seiner Gedanken.

X ER BENUTZT DIE EHAS-METHODE,!!
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& Er macht eine kleine Einleitung.

* Am Ende der Einleitung steht der Hauptteil.
Der Leser soll nicht mit den wichtigen Aus-
sagen alleine bleiben,darum formuliert man

4 einen SchluB.
® ‘ur Verdeutlichung (=klar) benutzt man Ab-
satze,Euchstaben und Zahlen.

L " = Einleitung *
¥y @ II. = Hauptteil (@
A S o = 8chlul .

DER LESER VERSTEHT MIT DEN AUGEN,BEACHTE DIE
Y JAUBERE (=ANGENEHME) FORM!

NEBEN DIESEN GROBGLIEDERUNGEN GIBT ES AUCH

FEINERE GLIEDERUNGSFORMEN,

u
@ 7Textgliederung nach Oordnungszahlen:
I. Einleitung

h i ajl
1'-
2.
i
0 o 225
- ‘-* ':#
=) mﬁ ok ﬂﬁmﬂnﬂwﬁ Buchsta-
ben:
A. Einleitung wh Bei gréperen Texten Seitemr
B. Hauptteil angabe im Inhaltsverzeich-
Ii‘ ertady Seite
’ 10
III.L 13
2 15
34 ‘ Y " :
- Die Gliederung l&Bt sich
b ausbauen:
.a % Durch groBe Buchstaben,
VT | Rémische Zahlen
h-bt ; P
. arabische Zahlen,
Cc. 8chluB Kleine Buchstaben,

griechische Buchstaben,



i
. Textgliederung mit arabischen Ziffern:

® 1. Einleitung (bei Inhaltsver- -—®Seite
1.1 zeichnis angeben) 3
j P P 4
1:1.2 &
¥: 1.3
1.2
® 2.Hauptteil ( mit besonderer Fragestellung)
L5l
2.2
g
R
2.3
® 2.Hauptteil( mit besonderen Antworten) oder
SchluB

Diese Gliederung 148t sich ausbauen.

WA Beachte :Die Gliederungsiiberschriften stehen

in einem Spannungsverhdltnis
Zz.B. 2.1 Innalt
2.2 Form
"™\ peachte die Unterordnung mancher Punkte!

z.B. 2. Wirter

2.1 Wirter als unikale Morpheme

2.2 Worter als Morphemkombinationen
3.54tze

‘Eelbstﬁndiqe Abschnitte sollten sein:

Darstellung der Fragen
Darstellung der Theorien
Darstellung der Methode
Darstellung der Ergebnisse
Diskussion der Ergebnisse
Zusammenfassung

Anhang (mit Zeichnungen,Bildern)
Literaturverzeichnis

@DIE GLIEDERUNG IST EINE WICHTIGE ZEITAUFWEN-
DIGE ARBEIT BEI LANGEN ARBEITEN.SIE ZEIGT
DEM LESER ABER AUCH SOFORT, OB DIE ARBEIT
VON EINEM KONNER ANGEFERTIGT WURDE.

(Pro und Kontra)



FREIZEIT GESTALTEN

UND
BIENEN HALTEN B
As N

Deine Biene
ist die Beste

4

EIN APIKULTURELLES SACHEUCH

EOR %#
ROSTIGE UND RENTNER STRATIA
FOR e’

Wlaiilerdd il js

BEHINDERTE UND KREATIVE.
DIE SICH, EINE NEUE LEBENSAUFGABE
ODER EIN NATURNAHES HOBBY FINDEN WOLLEN.
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